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Chorleiterin / Chorleiter gesucht
Wir, der Katholische Kirchenchor Ottenbach St. Sebastian, suchen ab sofort einen neuen Chorleiter / -in als Ersatz für unseren ausscheidenden Chorleiter.

Unser Kirchenchor ist ein engagierter, lebensfreudiger Chor mit ca. 40 aktiven Sängerinnen und Sängern von 35-85 Jahren. Der Schwerpunkt liegt auf der musikalischen (Mit-)Gestaltung von Gottesdiensten. Pro Jahr singt der Chor traditionell 2 Orchestermessen (Weihnachten und Ostern), 2 Orgelmessen (Fronleichnam und Allerheiligen), sowie 6-8 Gottesdienste mit a capella-Literatur.

Das Repertoire erstreckt sich über die „klassischen“ Messen und Chor-Musik von der Renaissance bis in die Neuzeit. Auch weltliche Lieder gehören zum Repertoire. Es wäre uns wichtig, diese stilistische Vielfalt auch in Zukunft weiter auszubauen und wir wünschen uns daher einen Chorleiter/ -in, um diesen Weg weiter mit uns zu beschreiten.

Die Honorarzahlung erfolgt gemäß der „Dienst- und Vergütungsordnung für Kirchenmusiker in der Diözese Rottenburg / Stuttgart“ auf freiberuflicher Basis. Liturgische Kenntnisse, Zusammenarbeit mit Pfarrer und Klavierspiel in der Chorprobe gehören zum Aufgabenprofil.

Unsere Chorprobe findet aktuell Mittwoch abends von 20:30-22:00 statt. Ein gegenseitiges Kennenlernen erfolgt im Rahmen eines Probedirigates.

Sollten Sie Interesse haben, können Sie bei Wolfgang Holster nähere Informationen erhalten. Rückfragen zur Vergütung werden über das Pfarrbüro beantwortet.

Wir freuen uns, Sie kennenzulernen.


Wolfgang Holster (Obmann)




Tel. 
07165-8916






E-Mail: wolfgang.holster@t-online.de



Bei Interesse senden Sie Ihre schriftliche Kurzbewerbung an Wolfgang Holster, Ringstr. 41 in 73113 Ottenbach.

